

17 мая 1974 года Подкомиссия по предупреждению дискриминации и защите меньшинств назначила Специального докладчика для оценки в срочном порядке значения и источников политической, военной, экономической и другой помощи, оказываемой некоторыми государствами расистским и колониальным режимам южной части Африки, а также прямого или косвенного воздействия такой помощи на увековечение колониализма, расовой дискриминации и апартеида,

1. *считает*, что организации и государства, которые оказывают помощь расистским и колониальным режимам в южной части Африки, являются сообщниками этих режимов в отношении их бесчеловечной политики расовой дискриминации, апартеида и колониализма;

2. *просит* Генерального секретаря оказать Специальному докладчику г-ну Ахмеду М. Халифу всевозможную помощь, которая может ему потребоваться при завершении его доклада, который должен быть представлен Подкомиссии по предупреждению дискриминации и защите меньшинств на ее двадцать девятой сессии;

3. *постановляет* рассмотреть этот пункт в первоочередном порядке на своей тридцать первой сессии и в этой связи просит Генерального секретаря представить окончательный доклад Специального докладчика вместе с рекомендациями Подкомиссии по предупреждению дискриминации и защите меньшинств Ассамблее на этой сессии.

2400-е пленарное заседание,
10 ноября 1975 года

3384 (XXX). Декларация об использовании научно-технического прогресса в интересах мира и на благо человечества

Генеральная Ассамблея,

отмечая, что научно-технический прогресс стал одним из важнейших факторов развития человеческого общества,

учитывая, что научно-технический прогресс, создавая все более широкие возможности улучшения условий жизни людей и народов, в ряде случаев может порождать социальные проблемы, а также ущемлять права человека и основным свободам,

отмечая с тревогой, что научно-технические достижения могут быть использованы в целях усиления гонки вооружений, подавления национально-освободительных движений и лишения отдельных лиц и народов их прав человека и основных свобод,

отмечая также с тревогой, что научно-технические достижения могут повлечь за собой опасность для гражданских и политических прав отдельного лица или группы лиц и для человеческого достоинства,

отмечая назревшую необходимость в полной мере использовать научно-технический прогресс на благо человека и нейтрализовать нынешние и возможные в будущем отрицательные последствия некоторых научно-технических достижений,

признавая, что научно-технический прогресс имеет большое значение для ускорения социального и экономического развития развивающихся стран,

учитывая, что передача научно-технических знаний является одним из основных путей ускорения экономического развития развивающихся стран,

вновь подтверждая право народов на самоопределение и необходимость уважения прав человека, свобод и достоинства человеческой личности в условиях научно-технического прогресса,

желая способствовать осуществлению принципов, лежащих в основе Устава Организации Объединенных Наций, Всеобщей декларации прав человека, Международных пактов о правах человека, Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, Декларации о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, Декларации социального прогресса и развития и Хартии экономических прав и обязанностей государств,

торжественно провозглашает, что:

1. Все государства содействуют международному сотрудничеству в целях использования результатов научно-технического прогресса в интересах укрепления международного мира и безопасности, свободы и независимости, а также в целях экономического и социального развития народов и обеспечения прав и свобод человека в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций.

2. Все государства принимают соответствующие меры, с тем чтобы предотвратить использование достижений науки и техники, в частности государственными органами, для ограничения или вмешательства в осуществление прав человека и основных свобод, провозглашенных во Всеобщей декларации прав человека, Международных пактах о правах человека и других соответствующих международных документах.

3. Все государства принимают меры, направленные на то, чтобы достижения науки и техники служили целям удовлетворения материальных и духовных потребностей всех слоев населения.

4. Все государства воздерживаются от любых действий, влекущих использование научно-технических достижений для нарушения су-

веренитета и территориальной неприкосновенности других государств, вмешательства в их внутренние дела, ведения агрессивных войн, подавления национально-освободительных движений, проведения политики расовой дискриминации. Такие действия не только являются грубыми нарушениями Устава Организации Объединенных Наций и принципов международного права, но и представляют собой недопустимое извращение целей, которые должны направлять научно-технический прогресс на благо человечества.

5. Все государства сотрудничают в создании, укреплении и развитии научно-технического потенциала развивающихся стран в целях ускорения осуществления социальных и экономических прав народами этих стран.

6. Все государства принимают меры, направленные на то, чтобы все слои населения могли пользоваться благами науки и техники, и на защиту этих слоев как в социальном, так и в материальном плане, от отрицательных последствий, которые могут быть результатом неправильного применения достижений научно-технического прогресса, в том числе их неправильного применения с целью посягательства на права отдельного лица или группы лиц, особенно в отношении уважения частной жизни и защиты человеческой личности и ее физической и интеллектуальной неприкосновенности.

7. Все государства принимают необходимые меры, включая законодательные, в целях обеспечения того, чтобы использование достижений науки и техники способствовало наиболее полному осуществлению прав человека и основных свобод без какой бы то ни было дискриминации по признаку расы, пола, языка или религиозных убеждений.

8. Все государства принимают эффективные меры, включая законодательные, в целях предотвращения и недопущения использования научно-технических достижений в ущерб правам человека и основным свободам и достоинству человеческой личности.

9. Все государства принимают, когда это необходимо, меры с целью обеспечения соблюдения законодательства, гарантирующего права и свободы человека в условиях научно-технического прогресса.

*2400-е пленарное заседание,
10 ноября 1975 года*

3443 (XXX). Конвенция о психотропных веществах 1971 года

Генеральная Ассамблея,

ссылаясь на свою резолюцию 3147 (XXVIII) от 14 декабря 1973 года, в которой подчеркивается важность всеобщего присоединения к Единой конвенции о наркотических средствах 1961

года⁹, Конвенции о психотропных веществах 1971 года¹⁰ и Протоколу 1972 года о поправках к Единой конвенции о наркотических средствах 1961 года¹¹,

выражая свое удовлетворение в связи с тем, что в 1975 году еще несколько государств стали участниками этих документов,

учитывая, однако, что Конвенция о психотропных веществах 1971 года еще не вступила в силу,

будучи убеждена, что вступление этой Конвенции в силу явилось бы важным шагом в направлении установления эффективного международного контроля над законной торговлей и предупреждения незаконного оборота психотропных веществ,

признавая необходимость продолжения деятельности по систематическому укреплению системы международного контроля над наркотическими средствами,

1. *выражает надежду, что Конвенция о психотропных веществах 1971 года вскоре вступит в силу;*

2. *настоятельно призывает все государства, еще не ставшие участниками этой Конвенции, в особенности те из них, которые непосредственно связаны с изготовлением и производством психотропных веществ и торговлей ими, принять срочные меры для присоединения к ней;*

3. *просит Генерального секретаря направить данный призыв правительствам этих государств.*

*2433-е пленарное заседание,
9 декабря 1975 года*

3444 (XXX). Протокол 1972 года о поправках к Единой конвенции о наркотических средствах 1961 года

Генеральная Ассамблея,

принимая во внимание, что Протокол 1972 года о поправках к Единой конвенции о наркотических средствах 1961 года¹¹ вступил в силу,

учитывая, что Протокол повышает ответственность Международного совета по контролю над наркотическими средствами, в частности за обеспечение, в сотрудничестве с правительствами, наличия во всем мире наркотических средств, необходимых для медицинских и научных целей, не допуская при этом незаконного выращивания, производства и изготовления, а также незаконного оборота и использования таких наркотических средств,

⁹ United Nations, *Treaty Series*, vol. 520, No. 7515, p. 163.

¹⁰ См. *Official Records of the United Nations Conference for the adoption of a Protocol on Psychotropic Substances*, vol. 1 (издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № E.73.XI.3), part four.

¹¹ См. *Official Records of the United Nations Conference to consider amendments to the Single Convention on Narcotic Drugs, 1961*, vol 1 (издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № E.73.XI.7), part three.